



二十大时光

中国要强,农业必须强

农业要强,大豆必须强

习近平总书记在党的二十大报告中又旗帜鲜明地提出“加快建设农业强国”。

2018年,总书记在我省考察调研时指出:提高大豆生产和竞争力,是农业供给侧结构性改革的重要内容。

今年,我省大豆播种面积6850万亩以上,大豆单产出色、总产创历史新高。大豆工作者们一致表示,要牢记总书记嘱托,深入贯彻党的二十大精神,继续以培育优良品种为抓手,提高大豆亩产和品质,提高大豆生产效益,提高市场竞争力和占有率,打造具有国际竞争力的产业体系、生产体系、经营体系,助力农业强国建设。

编者按

育种 / 省农科院大豆研究所

培育具有国际竞争力的“中国豆”

□本报见习记者 梁金池

10月18日,省农科院大豆研究所的专家们约定好同一时间不同地点学习党的二十大精神。

“全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线”,正在三亚基地筹备南繁工作的大豆研究所所长张必弦对报告中的这句话尤为关注,他高兴地对记者说,报告再次把粮食安全与科技创新放在战略高度,为我国农业今后的工作和发展

指明了方向,这对科技工作者来说是希望,也是鞭策。

张必弦说,今年我省大豆总产创历史新高,这其中离不开科技的加持。省农科院牢记习近平总书记“提高大豆生产和竞争力”的嘱托和党中央部署,从大豆优质高产品种创新、配套良法良技推广、人才储备等方面,为全省乃至全国大豆扩种、提质、增产贡献了力量。

“聆听了党的二十大报告后非常振奋,更加坚定了为农业科技创新发展贡献

的信念。”省农科院大豆研究所育种室主任刘鑫磊结合工作分享了自己的感受。近期,由刘鑫磊团队负责的“优质大豆品种黑农84、黑农87丰产高效栽培技术集成示范与推广”项目,获得2019-2021年度全国农牧渔业丰收奖一等奖。该项目三年间累计推广面积2208万亩,增产大豆5.7亿公斤,净增纯效益22.4亿元。

大豆研究所的全体职工表示,将以党的二十大精神为指引,以更加务实的



省农科院大豆研究所刘鑫磊团队。由受访者提供

工作作风,以服务“三农”为己任,以大豆科技创新驱动,培养具有国际竞争力的“中国豆”。

示范 / 宝清 当好国家高质高效示范县

□马淑芬 本报记者 潘宏宇

金秋十月,丰收的景象随处可见。10月19日,位于宝清县夹信子镇勇进村的一乡大豆种植农民专业合作社的大豆生产车间门前,一辆辆载满大豆的货车正通过传输系统卸车入库。

“今年又是丰收年啊!”合作社理事长、村支书林海飞手捧着金灿灿的大

豆乐呵呵地说。

今年,宝清县委县政府为落实“稳粮扩豆”任务,集中打造了10个大豆千亩示范田,面积1.73万亩;30个大豆百亩技术攻关田,面积0.83万亩,辐射带动面积5.1万亩,被确定为全国绿色大豆高质高效行动示范县。一乡合作社种植的1100亩大豆是这10个大豆千亩示范田之一。

近年来,宝清县在黑土地保护工作上不断增加有机肥和微生物菌肥的投入力度,通过高质高效生产基地建设,形成产业集群,推动大豆产品初加工向精深加工转变,提高大豆产品附加值,同时围绕创新营销优势,在销售市场上下功夫,打通“买全国、卖全国”的电子交易通道,扩大线上交易成效,不断提升宝清大豆产品市场占有率。

“我们坚决按照党的二十大精神提出的全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,稳步提升粮食综合生产能力,当好‘压舱石’和排头兵。”在一乡合作社的场院里,宝清县农业农村局副局长张强和林海飞一边查看大豆品质一边说。

据了解,宝清县已经连续十多年荣获“全国粮食生产先进县”奖励。

高产 / 八五四农场

由高产攻关向大面积推广冲刺

□朱磊 田萍 本报记者 姜斌 刘畅

“实收面积17.15亩,收获大豆10819斤,经检测水分含量13.3%、杂质1%,折合标准水,扣除杂质后,最终核定亩产622.4斤。”日前,随着验收专家组组长姜振平教授的公告,八五四农场有限公司西大岗管理区大豆高产攻关田爆发出热烈的欢呼声!

这是经农业农村部授权的东北农业大学专家组,对参加黑龙江省全国大豆高产竞赛百亩攻关田种植的“垦农34”大豆产量进行实收实测的场景。

亩均产大豆622.4斤,不仅标志着这个农场有限公司大豆单产创新高,更意味着成功摘得黑龙江省大豆高产竞赛“金豆王”称号。

“垦农34”大豆品种培育团队负责人黑龙江八一农垦大学朱洪德研究员介

绍说:“‘垦农34’这个品种丰产性好,秆强耐密植,近几年栽培表现出高产、优质特性,这次产量达到620多斤是新突破。”该品种在2009年通过垦区审定,2022年被省农业农村厅引种备案,该品种是近年来我省东部农场大豆高产攻关的选用品种之一,在黑龙江东省东部地区的种植面积不断增加。

据了解,今年北大荒集团牡丹江分公司积极承担保障大豆有效供给的战略使命,通过稳粮扩豆优化种植结构,大豆扩种面积达131.94万亩,超额完成扩种计划,预计新增大豆产量2.5亿斤。

牡丹江分公司有关负责人表示,将按照党的二十大精神中提出的“全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线”要求,由高产攻关向大面积推广冲刺,努力提高平均单产水平,进一步提升大豆供给保障能力。



①八五四农场大豆丰产丰收。
田萍摄
②在场院里,张强和林海飞查看收获的大豆品质。
马淑芬摄
③海伦大豆在迎来丰收的同时,也在不断提升品牌价值。
万希龙 本报记者 李天池摄
④机械化收割大豆。
本报记者 吴树江摄

市场 / 海伦

打造“中国大豆流通第一县”

□万希龙 本报记者 李天池

党的二十大报告描绘的宏伟蓝图,让海伦的干部群众信心倍增。报告提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中,也让这个农业大县感到肩上责任更重。

地处黑土地核心区,海伦的农产品产量高、品质好。目前,海伦市拥有47个绿色食品标识,17个有机产品认证。拥有绥化市“寒地黑土”公共品牌,“海伦大豆”地理标志品牌。“海伦大豆”在2019年进入中国区域农业品牌影响力排行榜粮油产业类十强,2022年中国品牌价值评价信息显示,“海伦大豆”品牌价值48.1亿元。

作为“中国富硒大豆产业基地”,海伦市今年积极落实国家稳粮扩豆政策部

署,共落实大豆种植面积253.47万亩,现在大豆全部收获完毕。

“我们将以党的二十大精神为指引,继续发展好大豆产业,把海伦建设成为全国大豆品质标杆地、大豆加工示范区、大豆交易强极核,提高国产非转基因大豆单产和品质。”海伦市农业农村局相关负责人介绍,依托全国大豆绿色高质高效行动示范县项目优势,将着力提升大豆生产种植标准化水平,打造规模化、科技化、绿色生态化大豆生产基地。依托海伦市大豆产业园承载优势,以龙头企业带动,做大做强海伦大豆产业链供应链。依托省部共建大豆交易中心平台优势,打造全国大豆定价交易中心,加快向“全国大豆流通第一县”目标迈进。依托“海伦大豆”地理标志品牌优势,把海伦大豆初步培育成为中国驰名商标,打响“中国大豆名城”,实现富民强市。



粮食企业收储大豆。本报记者 刘心杨摄

加工 / 益海嘉里 不断开发“龙江豆”独特潜能

□本报记者 宋晨曦

趁着天气晴好,益海嘉里(哈尔滨)粮油食品工业有限公司院内满载大豆的车辆排成了长龙,等待售粮。

公司工厂党支部书记胡晓静说,这几天,厂里员工交流最多的就是党的二十大精神。报告提出建设农业强国,这对黑龙江省的大豆生产者和经销商是一种动力,更是一份责任。“作为大豆加工企业来说,提高大豆生产力和竞争力是当务之急。目前,我们在政府部门的指导下,正在积极收购和加工大豆,不浪费每一粒豆子。”

胡晓静说:“今后我们要持续加强大豆收购和加工能力,借助现代化的技术设备,保证购销过程公开透明、公平公正,并全面服务售粮农民,帮助豆农解决后顾之忧。”

益海嘉里的大豆日加工能力为1500吨,依托黑龙江丰富的非转基因大豆原料,主要生产大豆油、低温豆粕、酱油粕、饲料粕。今年,在国家大豆产业政策支持下,新大豆上市以来产销两旺,持续开机。

据了解,黑龙江拥有一批大豆深加工企业,利用本地大豆独特优势,不断开发出具有广泛市场前景的产品。